

土耳其上演现代版“二桃杀三士”

或许这是外交偶然，但偶然中也有必然，暴露出欧盟和土耳其的深刻鸿沟，暴露出欧盟内部的不团结，也勾连起是否尊重女性的敏感话题。

4月份国际大事迭出，俄罗斯和乌克兰摩拳擦掌调兵遣将，伊朗核谈判终于柳暗花明重新启动，东盟韩国外长纷至沓来到访福建……但最有趣味的，应该还是土耳其上演现代版“二桃杀三士”，一把小小的椅子，引发了一场土耳其和欧盟外交危机。

这个“沙发门”的起源，或许可用《纽约时报》一篇报道的标题来形容：“两个总统访问土耳其，只给一个男人提供了椅子”。这两个“总统”，指的是欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩，米歇尔是男性，冯德莱恩是女性。虽然中文都翻译成“主席”，但在西方，他们都是总统（president），在欧盟的政治架构中，是平起平坐的两巨头。

两巨头联袂访问土耳其，主要还是试图缓和欧盟与土国日趋紧张的关系。过去一年，土耳其与希腊发生海洋争议，与欧盟多国激烈争吵。土欧关系一度处于破裂边缘，土更发出威胁，不排除开放边境，放大批难民进入欧洲。这显然将是欧洲的噩梦。

谈判取得了成功？似乎有所进展。但一个意想不到的插曲，却演变成另一个危机。因为外界注意到，当土耳其总统陪同米歇尔和冯德莱恩进入会议厅，东道主埃尔多安自然左边落座，米歇尔抢先一步右边落座，剩下冯德莱恩被晾在一边，她很诧异地“额（Emm……）”了一声，还摊了摊手，因为现场只有两把椅子，居然没有她的座位。

土耳其人也没有搬新椅子的做法。最后，无奈的冯德莱恩，只能坐到了旁边随员坐的长条沙发上，对面，就是土耳其外长恰武什奥卢。可能也是表达心中的不满，冯德莱恩没像土耳其外长很规矩地坐在一侧，而是跷着二郎腿坐在了沙发



刘洪

中间。

“沙发门”曝光后，土耳其自然成为众矢之的。因为这不是埃尔多安第一次和欧盟领导人见面，以前都是外交惯例，三人围成半圆就坐，现在打破常规，只摆两把椅子。因此，很多人断定，土耳其人肯定是蓄意的，就是想捉弄一下欧盟，尤其是总把人权、女权挂在嘴边的冯德莱恩。

欧洲女性领袖竟然被土耳其戏弄了，愤怒的意大利总理德拉吉公开指责：我对冯德莱恩遭遇的羞辱感到遗憾，让我们称他们是独裁者，但我们需要与他们合作……这又引发土耳其的强烈不满，土外交部立刻召见意大利大使，强烈抗议意大利总理“民粹主义、丑陋和毫无道理”的评论。

之所以说这是现代版“二桃杀三士”，因为一把火也烧到了抢先落座的米歇尔身上。很多欧洲人就批评，冯德莱恩和他联袂访问土耳其，他却自顾自就坐，让一位女性尴尬地站在一边，他还没有一丝不安和抗议。土耳其人歧视女性就算了，这算什么绅士风度？看到有欧盟一位教授还贴出了一张讽刺画，大概是埃尔多安和米歇尔赶紧落座，以看舞女的心态看着冯德莱恩。法国民粹主义领导人勒庞更嘲讽，这个事情，不仅显示欧盟的不团结，更显示欧盟“躺倒在了敌对的埃尔多安面前”……

一场本想改善关系的访问，最终的结果，就因为一把椅子，双方关系反而更糟糕了。或许这是外交偶然，但偶然中也有必然，暴露出欧盟和土耳其的深刻鸿沟，暴露出欧盟内部的不团结，也勾连起是否尊重女性的敏感话题。米歇尔被欧洲人记了一笔。这样的侮辱性遭遇，冯德莱恩更要记一辈子。但也不得不说，土耳其的外交小动作，确实很有一套。

土耳其的外交小动作，确实很有一套。

✉ [发自北京]